Fraktion der Religions-Lehrpersonen
Im letzten Schuljahr fanden sieben ordentliche Fraktionskommissionssitzungen sowie der traditionelle Austausch mit den Fachstellenverantwortlichen der Landeskirchen statt. Die Präsidentin nahm an den GL+-Sitzungen, der Delegiertenversammlung, den Vorstandssitzungen und dem Arbeitsweekend teil.
Nach dem Rücktritt von Monika Boeschenstein am KLT 2016 besteht die Fraktionskommission nun noch aus vier Frauen. Wir brauchen dringend neue Mitglieder, sei es für die Fraktion, damit wir an Gewicht gewinnen, als auch in der Kommission, damit die Aufgaben auf mehrere Schultern verteilt werden können. Somit sind nun zwei Sitze in der Fraktionskommission vakant und es fehlt uns eine weitere Person, die uns als Delegierte im LSO vertritt.
Letzten Herbst arbeiteten wir aktiv am HESO-Stand der Landeskirchen mit. Rita Bützer vertrat die Katechetinnen und Katecheten respektive die Fraktion innerhalb des Organisationsteams. Unter dem Thema «begabt» konnten wir unseren Beruf der Öffentlichkeit etwas näher bringen. Mehrere Mitglieder halfen bei der Betreuung des Standes während der HESO-Tage und kamen mit vielen Menschen ins Gespräch.
20 Jahre VSK
Das letzte Schuljahr stand im Zeichen des kommenden Jubiläums. Vor 20 Jahren gründeten einige Katechetinnen aus den drei Landeskirchen den Verein Solothurner KatechetInnen (VSK). So wird der diesjährige KLT nicht nur im Zeichen des LSO-Jubiläums stehen sondern auch unser 20-jähriges Bestehen wird an der Fraktionsversammlung Thema sein. Am 17. November 2017 werden wir dann diesen Geburtstag gebührend feiern. Wir freuen uns auf viele Gäste.
Rita Bützer hat zwei Newsletter verfasst und an die Mitglieder verschickt. Dank Christa Schmelzkopf ist unsere Homepage immer auf dem aktuellen Stand. Die Entwicklung, dass es immer schwieriger wird Menschen zu finden, die sich in einer Kommission aktiv engagieren wollen, wie sich das  in vielen Gewerkschaften, Vereinen und in der Politik zeigt, bereitet mir als Präsidentin sowie allen Fraktionskommissionsmitgliedern grosse Sorgen.
Für all die geleistete Arbeit bleibt mir zu danken! Danke, dass ihr dranbleibt, mitzieht und mitarbeitet. Nichts ist selbstverständlich!
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